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Seccion A
Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

1. El salmon rojo (Oncorhynchus nerka) pasa los primeros anos de vida en los lagos de agua
dulce de Alaska antes de migrar a aguas marinas. Sus primeros meses en aguas marinas
los pasa buscando alimento y creciendo cerca del litoral. Posteriormente se desplaza a
regiones mas alejadas de la costa del océano Pacifico Norte durante 2—3 anos.

Longitud de horquilla

[Fuente: “Oncorhynchus nerka” by Timothy Knepp of the Fish and Wildlife Service. -
US Fish and Wildlife Service. Licensed under Public Domain via Commons -
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Oncorhynchus_nerka.jpg#/media/File:Oncorhynchus_nerka.jpg]

La grafica muestra la frecuencia de longitudes de horquilla de salmoncillos de O. nerka en
fase juvenil capturados durante sus primeros meses en aguas marinas en otofio de 2008
y de salmones O. nerka de edad ocednica uno capturados 15 meses mas tarde durante el
invierno de 2009 en el océano Pacifico Norte.
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[Fuente: adaptado de Edward V. Farley, Alexander Starovoytov, Svetlana Naydenko, Ron Heintz, Marc Trudel, Charles Guthrie,
Lisa Eisner y Jeffrey R. Guyon (2011) ‘Implications of a warming eastern Bering Sea for Bristol Bay sockeye salmon’.
ICES Journal of Marine Science, 68 (6), paginas 1138-1146, by permission of Oxford University Press.]

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)

i [0 |
20EP02




-3- N15/4/BIOLO/SP2/SPA/TZ0/XX

(Pregunta 1: continuacién)

(a) Identifique la longitud de horquilla mas frecuente de los ejemplares de O. nerka
capturados durante el otofio de 2008 y durante el invierno de 2009. [1]

(b) Distinga entre la longitud de horquilla que presentan los ejemplares de O. nerka en el
otofio de 2008 y en el invierno de 2009. [2]

(c) Sugiera una razon que explique las diferencias de longitud de horquilla de los
ejemplares de O. nerka de edad oceanica uno. [1

(Esta pregunta contintiia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

Se midio el contenido de proteina en O. nerka para evaluar posibles diferencias durante sus
primeros 15 meses en el mar. La grafica muestra la relacién entre la longitud de horquilla y
el contenido de proteina total en cada ejemplar de O. nerka capturado durante el otofio de
2008 y el invierno de 2009.
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[Fuente: adaptado de Edward V. Farley, Alexander Starovoytov, Svetlana Naydenko, Ron Heintz, Marc Trudel, Charles Guthrie,
Lisa Eisner y Jeffrey R. Guyon (2011) ‘Implications of a warming eastern Bering Sea for Bristol Bay sockeye salmon’.
ICES Journal of Marine Science, 68 (6), paginas 1138—1146, by permission of Oxford University Press.]

(d) (i) Compare el contenido de proteina de los ejemplares de O. nerka capturados
durante el otofio de 2008 y el de aquellos capturados en invierno de 2009. [2]

(i)  Resuma la dificultad para predecir la edad de O. nerka a partir de la longitud
de horquilla. (1]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(e) Utilizando los datos, sugiera una razén que explique la relacion entre contenido de
proteina y longitud de horquilla. [1]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(f)  Unos cientificos midieron los niveles de mercurio en distintos peces. En la tabla se
indican los resultados.

Mercurio / ugg™
Media Des’\n_amon Minimo Maximo Numero de
tipica muestras
Bacalao 0,111 0,066 0,001 0,989 115
Rape 0,181 0,075 0,056 0,289 9
Tiburén 0,979 0,626 0,001 4,540 356
Trucha 0,071 0,025 0,001 0,678 35
(i)  Compare los resultados mostrados en la tabla para el rape y el tiburén. [2]
(i)  Sugiera informacion adicional que seria Util para evaluar estos datos. [1
(g) Indique qué tipo de peces presenta las mayores diferencias. [1
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2. Los diagramas muestran un virus y una bacteria.

Bacteria

200nm

[Fuente: adaptado de http://cronodon. [Fuente: Cortesia de the Microbiology Society]
com. Utilizado con autorizacion.]

(@) Calcule el numero de aumentos de la imagen de la bacteria. [1

(b) Indique el método que emplean la bacterias para dividirse. [1

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)
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(Pregunta 2: continuacién)

(c) Resuma la eficacia de los antibiéticos frente a virus y bacterias. [1

(d) Los organismos saprotrofos, tales como las especies de Mucor, son abundantes en
los suelos.

(i)  Defina organismos saprotrofos. [1

(i)  Indigue una funcion de los organismos saprotrofos en el ecosistema. [1
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3. La grafica muestra una curva sigmoidal de crecimiento de la poblacion.

Tamano de la
poblacion
X
Y
Tiempo
(a) Identifique las fases rotuladas como X e Y. [1
K
Y
(b) Resuma cémo el registro fésil puede proporcionar pruebas de la evolucion. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 3: continuacién)

(c) Latabla resume el tamafo del genoma de algunos organismos.

Tipo de organismo Organismo Tamano del genoma /
pares de bases
Bacteria Helicobacter pylori 1667867
Mosca de la fruta Drosophila melanogaster 130000000
Arroz Oryza sativa 420000000
Ser humano Homo sapiens 3200000000
(i) Distinga entre los términos genotipo y fenotipo. [1]

(i)  Resuma una diferencia estructural que haya entre los cromosomas de
Helicobacter pylori y de Homo sapiens. [1]

(i) Deduzca el porcentaje de adenina que hay en Oryza sativa si la proporcion de
guanina en dicho organismo es del 30 %. [1

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)
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(Pregunta 3: continuacién)

(d) La figura muestra un arbol genealdgico con los grupos sanguineos de
tres generaciones.

(i)  Deduzca los posibles fenotipos del individuo X. [1]

(i)  Describa los grupos sanguineos ABO como un ejemplo de codominancia. [1]
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(@) Dibuje un diagrama rotulado en el que se indiquen las conexiones entre el higado,

la vesicula biliar, el pancreas y el intestino delgado. [2]
(b) Resuma la funcion del glucagén en la homeostasis de la glucosa. [2]
(c) Enumere dos ejemplos de polisacaridos. 1
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Seccion B

Conteste una pregunta. Se concederan hasta un maximo de dos puntos adicionales por la calidad en la
elaboracion de las respuestas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas.

5. (a)
(b)
(c)
6 (a)
(b)
(c)
7 (a)

L

Dibuje un diagrama rotulado de una seccion de ADN en la que se muestren
cuatro nucleotidos.

Resuma una técnica empleada para la transferencia de genes.

Expligue cdmo puede haber evolucidén en respuesta a un cambio medioambiental.

Resuma las fases del ciclo celular.
Explique el proceso de traduccién en las células.

Resuma la produccion de un dipéptido mediante una reaccién de condensacion,
indicando la estructura de un dipéptido comun.

Dibuje un diagrama rotulado de una neurona motora.

Expligue cdmo se propaga un impulso a lo largo de la membrana de una neurona.

Describa el proceso de endocitosis.
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